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1. Fiir eine Zufallsvariable X € L?(Q, F,P), d.h. E[X?] < oo, und eine Teil-o-Albegra
G C F ist die bedingte Varianz von X gegeben G definiert als

V[X|g] == E[(X — E[X]G])*|g].

Zeige:

(1) V[X|G] = E[X?|g] — (E[X]G])*
(i) V[X]=E[V[X|g] + VIE[X|F]

2. Betrachte ein Mehrperiodenmodell mit einem risikolosen und einem riskanten
Finanzgut S° und S*. Sei X; := S}/SP, t =0, ..., T, der diskontierte Preisprozess des
riskanten Finanzguts. Als Filtration verwende F; := o(Xo, X1, ..., X4), t =0, ..., T.
Definiere die Returns als

Xi— Xi1

RRi=——— t=1,..T.
t Xt_l ) 9 3

Zeige:
(i) X; = Xo[[,_,(1+ Ry), t=0,..,T

(i) Gib ein Beispiel an, bei dem X ein Martingal ist, jedoch (Ry);=1
unabhénigig ist.

.....

3. Sei (€, F,P) ein Wahrscheinlichkeitsraum. Sei 2 = |J}_, A; eine Zerlegung von (2 in
paarweise disjunkte Ereignisse A;, i = 1,...,n. Sei G = 0(A44, ..., A,,) eine
Teil-o-Algebra von F. Gib eine explizite Darstellung von E[X |G] an.



4. Betrachte das folgende Zweiperiodenmodell mit einem risikolosen und einem
riskanten Finanzgut S° und S*. Sei Q = {wy,ws, w3, wy}, Fo = {0, Q},
F1 =A{0, {wr, w2}, {ws,wa}, Q} und Fy = P(Q).
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Untersuche das Modell nach Arbitragemoglichkeiten!

5. Betrachte ein Zweiperiodenmodell mit einem risikolosen und einem riskanten
Finanzgut S° und S*. Sei Q = {w;, wq, w3, ws}, Fo = {0,Q}, F1 = 0(S;) und
FQ = 0'(51,52).
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(i) Bestimme die Menge aller dquivalenten Martingalmafe!

(ii) Finde eine selbstfinanzierende replizierende Strategie fiir den Claim C' mit
C(wy) = 110 und C(wq) = C(w3) = C(wy) = —10.



6. Betrachte ein Zweiperiodenmodell mit einem risikolosen und einem riskanten
Finanzgut S° und S*. Sei Q = {wy, ws, w3, wy}, Fo = {0,Q}, Fy = o(S1) und
FQ = O'(Sl, SQ)
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Die Auszahlung bei einer up-and-out Barrier-Option mit Strikepreis K und H ist
gegeben durch (S5 — K) 4 Limax,_o » Sp<n}> d.h. die Auszahlung (S5 — K)4 zur Zeit
t = 2 erfolgt nur dann, wenn S! die Barriere H nie iiberschreitet.

Berechne den arbitragefreien Preis der up-and-out Barrier-Option mit Strikepreis
K = 0,73 und Barriere H = 1, 5.



